

本期主题：

端午情

伴我一生情

■ 李成炎

端午节，是一个富有深厚文化底蕴的节日。这一天，人们通常会举行龙舟比赛、包粽子、吃粽子等活动，以庆祝这个特别的时刻。而我，一个喜欢回忆过去的人，每当端午节来临，总会想起自己小时候在故乡和家人一起度过的那些美好时光。

小时候，每逢端午节，父亲总会提前几天去市场买来粽叶、糯米和各种馅料。母亲则会在家里忙着准备各种所需的材料，我们一起包粽子，准备庆祝这个特别的节日。包粽子的过程，是我们一家人团聚的时刻，大家围在一起，边包粽子边聊天，欢声笑语充满了整个厨房。

端午节当天，父亲会早早起来，把煮粽子的锅放在炉子上，然后去河边放河灯。河灯是我们故乡独特的传统灯笼，形状各异，色彩斑斓，非常美丽。我们一家人手牵手，沿着河边走，看着河灯在水中漂流，犹如夜空中的繁星，景象令人流连忘返。

晚上，我们会回到家里，围坐在餐桌旁，享受美味的粽子。粽子的味道香甜可口，让人回味无穷。同时，我们还会品尝父亲酿的雄黄酒，感受其中的醇香和浓郁。在这个时刻，家人们的笑声和相互关心的话语，让我感到无比的幸福和温暖。

除了包粽子和吃粽子，端午节还有一个重要的活动就是龙舟比赛。在我的故乡，每年端午节都会举行盛大的龙舟比赛。人们从各处赶来观看比赛，现场人山人海，气氛热烈非凡。我们一家人也会来到比赛现场，为参赛队员加油助威。当看到自己支持的队伍获得胜利时，我们会激动地跳起来欢呼，感受着节日的欢乐和喜悦。

端午节，是一个让人们感受到亲情、友情和爱情的节日。在这个特别的日子里，我们可以品尝到美味的食物，参与各种有趣的活动，感受到家人的关爱和陪伴。这些美好的回忆，让我深深地体会到了幸福二字的真正含义。

随着时间的推移，我离开了故乡，来到了这个陌生的城市。每逢端午节来临，我总会想起那些美好的时光，怀念家乡的味道和亲人的笑声。在这个时刻，我明白了，幸福不只是物质上的丰富和满足，更在于家人之间的情感纽带和彼此之间的关爱与支持。

在未来的日子里，我希望能够和家人一起，继续度过每一个幸福的端午节。同时，我也希望更多的人能够意识到家庭的重要性，珍惜与家人共度的每一段时光，让幸福成为我们生活中最美好的底色。

闲情、风物、周游、史事投稿邮箱：
718703153@qq.com

送我一根粽

■ 王忆

7岁那年，我所在的班级来了位女老师，她是城里的知青。端午前夕，老师绘声绘色地给我们讲起屈原的故事，也讲了各地、各种端午风俗。介绍粽子时，老师讲绵软的糯米、黄米，又讲各种豆沙、猪肉馅的……那一刻我仿佛闻到粽子的香味，口水都流出来了。最后，老师要求端午那天，每人带个粽子来，她要评出最好的粽子。

回家后，一直沉浸在老师描述的粽子中不能自拔，于是便告诉了母亲老师留的“粽子作业”。母亲很为难，说今年咱家不包粽子，没准备材料。我知道，这一年奶奶病了，家里欠了债，好多天都没见到米粒了，更别提包粽子了。

看着我被粽子折磨的样子，母亲犯愁，想了一会才说：“要不专送你一根粽……就用菠萝叶……包粽子吧。”菠萝叶我并不陌生，那是本地一种柞树的叶子，像人的巴掌一样大，当地人称之为菠萝叶子。五月间柞树叶最茂盛，母亲会采很多回来，晒干留着蒸窝头、蒸包子做垫底用的。

赠我一枝艾

■ 王同举

端午节，艾草香！在乡下，艾草是一种生命力特别旺盛的野生植物，它像乡下孩子一样野蛮生长，田间、坡地、池塘边，到处都有它的身影。

艾草，呈现给人的是最朴素的草本绿色，无花供赏，不争春芳；生命力强，不择地，但凡有泥土处，皆可成活；无需攀附，独自成枝，独枝可蔓生成丛、成片。“无意争春早，只把春来报。”诗句写出了艾草的灵韵。

李时珍的父亲李言闻，著有《人参传》、《蕲艾传》两本植物研究专著。通过对人参和艾草的比较研究，他得出结论：“艾有参之功，参无艾朴实之德。”在他看来，艾草具备人参的药用功效，人参却没有艾草那种普惠世人的易得和朴实。

小时候，我对艾草并没有什么特别好的印象。放学后，小伙伴们结伴到野外割猪草、放牛。累了，我们就在草地上打滚撒泼，或躺在草地上看云，等到起身之时，拍去粘附在衣裤上的草渣，发现衣裤被染上了斑斑点点的绿，还带有一股浓郁的草药味，那是艾草的气味。即便把衣裤湿了水，使劲揉搓，那股药味依然存在，久不散去。回到家里，总免不了挨一顿责骂。

有一次，我的双手莫名其妙地起了水泡，奇痒难忍。母亲到村口坡地扯了几把艾草，放在阳光下曝晒。到了晚上，母亲把晒干后的艾草放进锅里，加水煮开，然后舀出几瓢艾水盛在盆里。母亲说要趁着水温才有效果，让我把双手放进艾水中浸泡。水汽氤氲，鼻端充斥着一股浓郁的艾草气味，感觉手部每一个毛孔都在扩张，它们贪婪地享受着艾水的温情拥簇，内心顿时涌现出一种不可言说的舒坦感。这样反复浸泡几次之后，手上的水泡奇迹般地消失了。此后，我对艾草多了一份敬意和感激。

平日里混迹于杂草之中、寂寂无闻的艾草，一到端午，立马就有了身价。人们都念起了它的好，纷纷到野

吃了……最后，老师给了我最高的奖励，全班的粽子中，她唯独吃了一口我的粽子，并告诉大家，这是她见过、吃过最具特色、最美味的粽子。

很多年过去，尽管吃过各种馅料的粽子，但没有一种粽子能胜过那年母亲自创的菠萝叶粽子。我知道，除了粽子的独特，更有着母亲的味道，才让这种树叶粽子在记忆中永远都挥之不去。



等粽子上锅煮，屋里顿时散发出一种树叶的清苦气息。我使劲地吸着鼻子，努力在粽香中享受着。粽子一出锅，我就迫不及待地吃开了，尽管菠萝叶粽子没有丰富的馅料，只是简单的大米小米高粱米加上一点花生红枣，吃起来一股青涩绵软、山野原始的米香……我大口嚼着，对着母亲直笑。

端午节那天，我拿了一个菠萝叶粽子到了学校，在所有孩子的粽子中，我的四不像粽子很丑、很黑，但我没有自卑，而是自豪地拿着粽子讲母亲怎么采叶子、怎么研究、又怎么聪明地包粽子、粽子怎么好吃……讲着讲着，我突然泣不成声，想起自己根本没看见母亲吃一口粽子，那一小锅不多的粽子都给了奶奶、我和妹妹

外采摘艾草，父亲也不例外。每到端午，父亲都会起个大早，去野外割几束艾草，挂在门框上，说是可以辟邪。每次迈进家门前，我都会用手指捻一捻柔嫩的艾叶，把手指放在鼻尖，细嗅那一股淡淡的艾草香。

干枯后的艾草，父亲总不舍得扔掉。到了晚上，父亲把艾草干搓捻成绳状，点燃了，绕着屋内墙角走一圈，那些扰人清梦的蚊虫纷纷四下逃散，我就在淡淡的艾香中酣然入梦。

又是一年端午，我独自骑行，路过一家村中小店，买来一只粽子充饥。剥开层层粽叶，我竟莫名地牵念起远方的亲人来，心中不免有些落寞。临行时，小店老板从门上折下一枝艾草，让我挂在车头，说可以保我一路平安。这种最质朴的慰藉他人的方式，让我忽然想起了文天祥的诗句“五月五日午，赠我一枝艾。”两眼一潮，差点泪奔。